




Хората живеят навсякъде
по света. Когато е студено,
те обличат топли дрехи и
се прибират по домовете си.

Така ли оцеляват и
растенията и животните?



Вече знаете, че 
всяко растение 
и животно има 

, 
наречен 
_______________.



Повечето растения и животни
оцеляват само в определена
среда на живот. Те не могат да
сменят дрехите си.



на животните 
и растенията:



Тези условия за
живот са различни в
морето, равнините или
планините.



СРЕДА на ЖИВОТ:

ВОДНА СУХОЗЕМНА

Всеки организъм се 
приспособява 
към своята среда.



На какво се дължи голямото видово разнообразие 
от растения и от животни?



Голямото видово 
разнообразие се дължи 
на различните начини, 
по които всеки вид се е 
приспособил към своята 

среда на живот.



Как рибите са се 
приспособили да 
живеят във водата?



Хриле, за 
да диша във 
водата. 

Гръдна перка, 
за да плува бързо. 

Издължено тяло, 
за да плува бързо. 

Покрито е с люспи.

Коремна перка, 
за да плува бързо. 

Опашна перка, 
за да плува бързо. 

Гръбна 
перка. 

Чувствително място, с 

което рибата помирисва 
храната отдалеч.

Тялото долавя най-слабите 
трептения във водата и я 
пази от неприятели.



Как дъждовният червей се е 
приспособил да живее в почвата?

Кафявата кожа го прави 
незабележим в почвата 

/защитна окраска/. 

Отдолу има четинки,
които му помагат да 

пълзи. 

Кафявата кожа
позволява на 
кислорода да 
преминава през 

нея /диша с 
кожата си/. 

Със заострения си 
край пробива път в 
почвата. 



Всички растенията и животните, обитаващи 
заедно определена среда на живот /гората, 
морето и др./, са свързани помежду си чрез 
хранителна верига или други взаимоотношения. 
Те образуват едно . 



 Нуждата от храна и енергия свързва живите 
организми във всяко съобщество. Те са зависими 
едни от други.

 Хранителната верига показва „кой кого изяжда“.



 От хранителната верига разбираме откъде 
организмите получават храна и енергия.

 Енергията идва от Слънцето. 
 Растенията я запасяват в хранителните 

вещества, които произвеждат. 
 След това заедно с храната енергията се 

предава по хранителната верига. 



Проследете 
хранителните 
вериги в горското 
съобщество. 

листо гъсеница синигер

трева заек орел

трева заек лисица

кора на дърво ларва на бръмбар кълвач

жълъд мишка лисица

лешник катерица орел

Червеят участва в хранителни вериги, които не започват с 
живи растения, а с неживи остатъци от растения и животни, 
които се намират в почвата.

частично разложени 

листа
червей къртица

Провери!



По начина на образуването 

си :

Възникнали са и са се 
развили в течение на 
много години в 

Създават се 

Животът на 
организмите в тях зависи 
изцяло от грижите на 
човека. Без грижи те не 
биха могли да оцелеят.

По какво се 
различават?

Дайте 
примери.



Опазването на природата 
означава 

.



 Той много активно влияе на 
природната среда и я променя.



С какво човешката дейност 
застрашава живеещите в диво 

състояние животни и растения?



ХОРАТА:
 изсичат гори;
 убиват животни;
 разрушават естествената среда на 

живеещите в диво състояния растения 
и животни.



Ловът, разреждането на 
горите и изсичането на 
старите дървета са 
довели до изчезването на 
тази красива птица от 
повечето наши планини.

глухар





Дайте примери за защитени растения и животни. 
Кои са българските национални паркове? 
Какво се опазва в резерватите?



1. Условия на живот.
а/ Избройте четири важни условия за живот 

на растенията:
_______________________________________
_____________________________________

б/ Мая забелязва, че тревата в градината не 
расте през зимата. Кои три условия са
неподходящи през зимата? 
_____________________________________
_____________________________________
_______________________________________

светлина, подходяща температура, 
въздух, почва, вода

- ниска температура;
- слънчевата светлина е недостатъчна;
- недостатъчно хранителни вещества в 

почвата.



1. Условия на живот.
в/ Мая и Сашо отглеждат слънчоглед в 

градината и всяка седмица измерват 
височината му. Те записват резултатите 
в таблица, но допускат една грешка. 
Посочете я в таблицата. Предположете
каква би трябвало да е истинската височина.
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2. Ястребът е граблива птица. Избройте четири
приспособления на ястреба за откриване, 
улавяне и разкъсване на неговите жертви.

 отлично зрение
 здрави нокти
 остър клюн
 силни мускули



3. Посочете по три приспособления, които
помагат на:
а/ Рибите да живеят във водата:

_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________ 

б/ Червеите да живеят в почвата: 
_______________________________________
_______________________________________

в/ Жабите да живеят на сушата и във
водата:
_______________________________________
_______________________________________

издължено хлъзгаво тяло, хриле, перки, 
плавателен мехур, надлъжна чувстви-
телна линия, с която долавя  трептени-
ята на водата

защитна окраска, влажна кожа, остър 
край, четинки

плавателна ципа, дълги задни крака, 
влажна кожа



3. Посочете по три приспособления, които
помагат на:

г/ Водните птици да летят и да плават:
_______________________________________
_______________________________________
_______________________________________

плавателна ципа, тялото  им прилича 
на лодка, перата им са покрити със слой 
мазнина

4. Дайте по два примера за:

а/ естествени съобщества
______________________________________

б/ изкуствени съобщества
_______________________________________

гора, блато, река, море, океан

нива, язовир, зеленчукови и овощни градини



5. Растенията и животните, показани на 
схемата са членове на едно съобщество.
а/ С помощта на стрелките проследете три 
хранителни вериги в това съобщество.
_____________________________________
_______________________________________
_______________________________________

трева заек лисица
трева заек орел
трева охлюв синигер орел



5. Растенията и животните, показани на 
схемата са членове на едно съобщество.

б/ Какви промени можете да очаквате в 
съобществото, ако поради сушата в
дадена година тревата е по-малко от
нормалното?

________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________

Ако намалее тревата, ще намалее и 
броят на животните, за които тя е 
основна храна – заек, охлюв и др. Това ще 
се отрази и на броя на хищниците.



5. Растенията и животните, показани на 
схемата са членове на едно съобщество.
в/ През дадена година се раждат повече орли 

от нормалното. Как това ще се отрази на  
другите членове на съобществото?

________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________
________________________________________

Ако броят на орлите се увеличи, ще 
намалее броят на зайците и по-малките 
птици, които са тяхна храна. Може да се 
увеличи броят на охлювите, защото за 
тях ще има повече храна, а и броят на 
птиците /враг на охлювите/ е намалял.



6. Кои от изброените обитатели на
сладководните басейни и техните брегове са:
а/ насекоми б/ риби в/ птици

щука, дива патица, водно конче, щъркел, 

комар, шаран, лебед, пеликан, муха



7. Кои от изброените обитатели на сушата са: 
а/ насекоми б/ влечуги в/ птици  г/ бозайници

пеперуда, синигер, дива коза, скален орел,  

скалолазка, смок мишкар, майски бръмбар, 

зелен гущер, катерица, змия пепелянка, 

бухал, вълк, мечка, калинка



7. Кое е вярно? 

Лопатарката е:

„Сребърна“ е:

„Пирин“ е:

защитено растение защитена птица

резерват защитена местност

резерват национален парк



1. Кое е вярно? Ципата между пръстите на 
патицата е приспособление, което подпомага:

ходенето

плуването

летенето

2. Кое от изброените животни има предупре-
дителна окраска?

оса

хамелеон

дъждовен червей



3. Обитателите на коя от изброените среди на 
живот образуват естествено съобщество?

парк

овощна градина

гора

4. Коя от рибите на обитава морето?

животно А

животно Б

животно В



5. Кое от изброените иглолистни растения е
храст, който расте високо в планините?

бор хвойна ела

6. На коя от тези птици любимата храна са
насекомите в овощните градини и техните
ларви?

голям синигер

щъркел

бухал



7. Кое е вярно? Централен Балкан е:

национален парк

резерват

защитена местност

8. Кое от тези растения е защитено и е
включено в Червената книга на България?

лайка

глухарче

блатно кокиче



Двата основни вида среда на живот са:

водна и почва

водна и сухоземна

въздушна и сухоземна

За кое от изброените животни водата е среда 
на живот? 

делфин

дъждовен червей

щраус




